

政府擬修例規管仿冒中成藥

中醫藥發展藍圖公布 涵蓋5大領域列8個目標

醫務衛生局昨日公布香港首份《中醫藥發展藍圖》，提出涵蓋5大領域、8個目標及20個行動的願景，推動中醫藥全方位、高質量及高水平發展，當中包括強化中藥質量管理。坊間不時揭發有仿冒中成藥（俗稱「影射藥」），《藍圖》着墨甚多，提出將從成分及藥名等方面入手，並修例擴大中成藥定義，將有機會誤導的產品納入規管。同時，政府將有序地將中醫專科化，以及發揮香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，助力國家推動中醫藥走向世界。

醫衛局局長盧寵茂昨日在記者會指出，今年是香港中醫藥發展具里程碑意義的重要一年。繼第七屆粵港澳大灣區中醫藥傳承創新發展大會本月初在港舉行，香港中醫醫院和政府中藥檢測中心永久大樓上周四（11日）投入服務後，《中醫藥發展藍圖》亦出爐。

《藍圖》就各主要範疇制訂短、中和長期目標及行動計劃，涵蓋中醫服務、中醫專業、中藥發展、傳承文化、走向世界5大領域，並提出8個目標及20個行動。醫衛局中醫藥發展專員鍾志豪表示，短期是1年至3年內快速啟動關鍵項目，如盡快落實中醫院專病服務；中期約4年至6年，進行深化與擴展相關工作。

長遠制定香港中醫臨床指引

鍾志豪以專病服務為例，首先積累一定的病人數量，服務發展成熟、培訓資源齊備，才能培訓具專業技能如針灸等中醫師；長期則在6年以上，需長期積累，如將香港中醫臨床指引、臨床路徑推向國際分享，再邀國際業界來港參觀考察。

針對市面出售的仿冒中成藥（影射藥）和偽非中成藥產品，衛生署助理署長（中醫藥）方浩澄指出，港澳地區中成藥相關產品市場亂象已相當普遍，市民感混淆。《藍圖》其中一個行動是強化中藥質量管理，擬透過修例擴大中成藥定義，將有機會誤導的產品納入規管。若產品含有或聲稱含有「僅用於藥用的中藥材」，均認定為中成藥，必須完成註冊才能銷售。至於部分與知名中成藥名稱高度相似但成分與真正配方毫無關係的產品，需增設附表納入公眾耳熟能詳的中成藥名稱，杜絕目前規避監管情況。



推進中醫教育 優化執業考試

中醫在香港頗受歡迎，統計數據顯示去年中醫門診量已超過1,600萬次。據2023年《醫療人力推算》，在2030年和2035年分別有240名和130名中醫師短缺，而《中醫藥發展藍圖》提出全力推進「能力為本」的中醫教育，構建從本科教育、執業後的培訓到持續進修的完整人才培養階梯。醫衛局表示，香港協助國家推動中醫藥走向世界，故須促進現有中醫師更好地融入香港醫療系統，並培養走向國際的高端人才。

中醫藥發展專員鍾志豪指出，藍圖中分數個步驟提升中醫師的專業教育，首先在實習前須具備特定核心能力才能成為中醫師，因中醫師在基層醫療服務

的跨專業合作愈發頻繁，由於香港中醫院已啟用，中醫師在日間醫療、住院服務等角色日趨重要，須相應提升執業前培訓質量，制訂新的核心能力要求，確保未來能應對服務發展需求。

他續說，在調整核心能力要求後，執業考試也會優化，加入臨床操作部分，而中醫師通過考試取得執業資格後，醫管局轄下18區中醫診所暨教研中心會提供為期3年的執業後培訓，以更全面協助中醫師提升專業水平。他同時鼓勵中草藥新產品創新，這需更多專才從事高級臨床試驗、大數據研究等工作，可見中醫藥專業畢業生就業崗位將更趨多元化。



■ 中心使用已退役航機部
分切件作教材。

飛機裝拆培訓中心料兩年招生300

香港國際航空學院成立航空工程培訓中心與法國航空服務公司Elior Group合作，在香港建立全球首個集飛機部件組裝、維修及拆卸於一身的中心，明年首季推出相關培訓課程，首兩年招收300名本地學生，助力香港打造亞洲首個飛機部件處理及交易中心。行政長官李家超昨出席培訓中心啟動禮時指出，香港銳意發展飛機部件處理及交易中心，有望創造更多高價值、高技能及更好待遇的就業機會，帶動貿易保險、金融等相關產業發展。

學院校長李天柱指出，根據波音公司的人力資源報告，預計未來20年，全球航空業需額外新增71萬名飛機工程師及維修人員，才能支持行業的長遠發展，故期望讓更多年輕人掌握相關技能，投身航空工程業，支持行業以及香港與區域航空業的

持續發展，進一步鞏固香港的航空樞紐地位。

退役A319作教材

他表示，學院將開辦多項與飛機工程及機械相關的課程，其中已退役的空中巴士A319部分部件已從成都運抵香港，日後會用作教學教材，讓學員實習飛機部件拆卸和安裝。學院與法國Elior Group合作的首個課程為「機艙總裝課程」，包含課堂理論教學與實戰訓練，涉及機艙組裝等。

李天柱透露，學員可以在飛機上進行部件的拆卸與安裝操作，從而掌握高水準的相關技能，明年下半年將開辦更多相關課程，預計首兩年約招收300名本地學生，初時收生目標以本地在職人士為主，預計本地維修公司會積極參與，派員接受培訓。

司局長與候任議員舉行交流會

特區政府與第八屆立法會候任議員交流會昨日上午在政府總部舉行，政務司司長陳國基、財政司司長陳茂波和律政司司長林定國，以及其他副司長及政策局局長、常秘以及候任議員出席，圍繞行政立法關係和經濟發展兩大主題進行交流。陳國基在開場發言時表示，行政與立法機關的良性互動，是香港實現良政善治、邁向



■ 陳國基表示政府對新一屆立法會充滿期望。

治及興的重要基石。候任議員作為有熱誠、有能力的愛國者，應該銳意進取、勇於擔當，透過高質素參政議政，協助特區政府提升管治效能。

交流會歷時約90分鐘，陳國基指今次主題有深刻意義和重要性，因為香港正處於對接國家「十五五」規劃、全面邁向由治及興的關鍵歷史節點。行政長官剛在北京述職，國家主席習近平對行政長官和特區政府工作的充分肯定，令特區政府更有底氣完成習主席提出要主動對接國家戰略，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展、深度參與大灣區建設、更好融入和服務國家發展大局的指示。

他指，政府和各候任議員十分重視大埔宏福苑火災的跟進和善後工作。在第八屆立法會開始時，政府會提出政府議案，與立法會商討如何支援災民和重建復常。